

ВЯТСКІЯ



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ

ВЯТСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРИИ.

1875.

№ 6.

ВЯТКА.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой.

ВЯТСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ

№ 6.

1875 г.

Марта 16-го.

ОТДЕЛЪ ОФФИЦИАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНИЯ И ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Указъ Святѣйшаго Сѵнода.

Отъ 29 Декабря 1874 года за № 74-мъ. По вопросу объ отмѣнѣ вычета въ специальный сборъ съ діаконовъ, состоящихъ на вакансіяхъ псаломщиковъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйший Правительствующій Сѵнодъ слушали предложеніе Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода, отъ 22 ноября сего года за № 11656, объ отмѣнѣ вычета въ специальный сборъ съ діаконовъ, состоящихъ на вакансіяхъ псаломщиковъ. И по справкѣ Приказали: Циркулярнымъ указомъ отъ 14 ноября 1866 г. по Высочайше утвержденному опредѣленію Святѣйшаго Сѵнода, на священнослужителей причтовъ, не получающихъ казеннаго содержанія, возложена обязанность давать взносы на воспособленіе бѣднымъ духовнаго званія, въ тѣхъ

соображеніяхъ, что лица сіи пользуются правомъ на получение пенсіи наравнѣ съ священнослужителями, получающими казенное содержаніе съ вычетомъ въ пенсионный капиталъ 2%; взносы эти установлены въ размѣрѣ: для священниковъ церквей городскихъ отъ 6 до 12 рублей, сельскихъ отъ 2 до 5 рублей и діаконовъ городскихъ отъ 2 до 5 рублей и сельскихъ отъ 1 до 3 рублей въ годъ. Нынѣ Преосвященный Калужскій, въ поступившемъ отъ него представлениі Святѣйшему Сѵноду, объяснилъ, что за введеніемъ въ текущемъ году въ Калужской епархіи росписанія причтовъ и приходовъ, діаконы получаютъ псаломщицкое содержаніе; вслѣдствіе сего Преосвященный просить о разрѣшеніи вопроса: слѣдуетъ ли продолжать установленный взносъ съ приходскихъ діаконовъ или же надлежитъ онъ прекратить. Съ представленіемъ такого же содержанія обращался уже Преосвященный Оренбургскій, и Святѣйшій Сѵнодъ, по разсмотрѣніи онаго, въ опредѣлѣніи отъ 4 Сентября/15 Октября сего года, постановилъ: по прямому смыслу указа 14 ноября 1866 г. причетники или псаломщики причтовъ, не получающихъ казенного содержанія, не подлежать означенному выше специальному сбору; на этомъ основапіи сбору сему не должны подлежать и діаконы, состоящіе на вакансіяхъ псаломщиковъ, какъ находящіеся въ одинаковомъ съ послѣдними положеніи относительно содержанія. За таковымъ постановленіемъ, въ разрѣшеніе настоящаго представления Преосвященнаго Калужскаго и въ предупрежденіе подобныхъ представлений по другимъ епархіямъ, Святѣйшій Сѵнодъ опредѣляетъ: дать знать Епархиальнымъ Преосвященнымъ циркулярнымъ указомъ, что на діаконовъ, состоящихъ на вакансіяхъ псаломщиковъ и получающихъ одинаковое съ ними содержаніе, не распространяется обязанность дѣлать

установленные указомъ 14 ноября 1866 года взносы на воспособление бѣднымъ духовнаго званія.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Предложенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Аполлоса Епископа Вятскаго и Слободскаго, Вятской Духовной Консисторіи.

Въ заключеніи Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Сѵнодѣ по вопросамъ, касающимся устройства воспитательной части въ Духовныхъ Училищахъ, утвержденномъ Святѣйшимъ Сѵнодомъ, между прочимъ, изображено:

(п. I.) „Просить Епархіальныхъ Преосвященныхъ предписать подвѣдомственному имъ духовенству и преимущественно сельскому, чтобы находящіеся при нихъ дѣти—мальчики, имѣющіе со временемъ поступить въ Духовныя Училища, посещали мѣстныя сельскія школы, буде родители ихъ не имѣютъ возможности подготовлять ихъ къ училищу у себя дома. Кромѣ пользы для мальчиковъ отъ ранняго и постепенного развитія и укрѣпленія ихъ душевныхъ силъ вообще, таковое посещеніе школы имѣло бы на своей сторонѣ выгоду и въ томъ отношеніи, что дѣти заранѣе бы знакомились съ школьными порядками и привыкали къ онымъ, и такимъ образомъ переходъ ихъ впослѣдствіи изъ школы своего села въ училище, обыкновенно существующее въ какомъ либо городѣ, вдали отъ родителей и отъ дому, не былъ бы слишкомъ рѣзкимъ и тяжелымъ, какъ это бываетъ по настоящее время, при настоящемъ порядкѣ вещей, что достаточно уже показываютъ напр. встречающіяся досихъ поръ въ Духовныхъ Училищахъ печальные явленія бѣгства дѣтей изъ училища домой.“

,,Въ видахъ болѣе успѣшнаго хода нравственнаго воспитанія духовнаго юношества, желательно, чтобы Епархіальные Преосвященные расположили духовенство училищныхъ окружовъ къ скорѣйшему, по возможности, устройству при училищахъ общежитій.“

Предлагаю Духовной Консисторіи объявить о вышеизложенномъ духовенству Вятской Епархіи къ должному исполненію. (Отъ 7 марта за 83).

— Предлагаю Духовной Консисторіи сдѣлать надлежащее распоряженіе о созваніи въ г. Вятку къ 18-му числу мѣсяца Августа настоящаго года депутатовъ Епархіального съѣзда для избраанія членовъ отъ духовенства въ составъ Совѣта Епархіального женскаго училища, по случаю имѣющаго окончиться въ означенномъ мѣсяцѣ трехлѣтняго срока службы состоящихъ нынѣ таковыми членами священниковъ Емельянова и Порфириева, и о семъ распоряженіи сообщить Правленію Семинарии и Совѣту женскаго училища для свѣдѣнія и заявленія съѣзду, когда откроется, о потребностяхъ, къ удовлетворенію которыхъ изысканіе способовъ зависитъ отъ Епархіального съѣзда, а также напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. (Отъ 7 марта за № 82).

Аполлосъ Епископъ Вятскій и Слободской.

II.

ИЗВѢСТИЯ.

Преподаніе благословенія Святѣйшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 18 февраля сего 1875 г. за № 392-мъ дано знать Епархіальному Начальству, что діаконской дочери дѣвицѣ Анастасіи Старцевой, по засвидѣ-

тельствованію Его Преосвященства, объ отличномъ усердии и успешныхъ трудахъ ея по обученію грамотѣ крестьянскихъ дѣтей, преподано благословеніе Св. Сѵнода, съ выдачею установленной грамоты.

Награжденіе набедренникомъ.

Священники Яранского уѣзда села Великополья *Михаилъ Капачинскій* и села Пектубаева *Михаилъ Бобровскій*, Уржумскаго уѣзда села Лажа *Михаилъ Зубаревъ*, за благочестное служеніе Св. Церкви, 10 марта награждены набедренникомъ.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія и изъявление одобренія отъ Епархиального начальства.

Священнику села Салабѣляка *Титу Инатьеву*, за благочестное служеніе Св. Церкви, 10 марта преподано Архипастырское благословеніе, а священнику села Пижемскаго того же уѣзда *Михаилу Куклину* того же дня объявлено одобрение Епархиального Начальства, за открытіе школы для обучения грамотѣ черемисскихъ дѣтей.

Награжденіе похвальнымъ листомъ.

Бывшій церковный староста при Ситминской церкви Нодинскаго уѣзда крестьянинъ *Хабаровъ*, за усердную и полезную службу въ сей должности, 10 марта награжденъ похвальнымъ листомъ.

Перемѣны по службѣ.

Протоіерей Яранской Троицкой церкви *Георгий Романовъ* 10 марта опредѣленъ членомъ Яранскаго Училищнаго Совѣта.

— Священникъ Сарапульскаго собора *Николай Дубови-*

ковъ 3 марта утвержденъ духовникомъ для Сарашульского го-
годского духовенства, согласно выбору послѣдняго.

— Псаломщикъ села Нѣмы Нолинскаго уѣзда *Петръ Зе-
ленинъ*, согласно его прошенію, 7 марта опредѣленъ на свя-
щенническое мѣсто въ село Варзіатчи Елабужскаго уѣзда.

— Священникъ села Арбажа Котельническаго уѣзда *Іоаннъ
Изеринъ*, согласно его прошенію, 10 марта перемѣщенъ
въ село Ихту Яранскаго уѣзда, а на его мѣсто перемѣщенъ
священникъ села Пужеучинскаго Елабужскаго уѣзда *Николай
Агафониковъ*, по прошенію его.

Діаконъ села Красногорскаго Уржумскаго уѣзда *Николай
Лѣсниковъ*, согласно прошенію его, 7 марта перемѣщенъ на
псаломническое мѣсто въ село Краинское Яранскаго уѣзда.

Утверждены въ должности церковнаго старосты: отстав-
ной коллежскій ассессоръ *Іванъ Жерновъ* къ Нолинской клад-
бищенской церкви, крестьяне *Василий Мосуновъ* къ Ситъмин-
церкви Нолинскаго уѣзда, *Іовъ Вычайжанинъ* къ Митрофа-
новской Уржумскаго тѣзда, *Яковъ Парегородцевъ* къ Люпер-
сольской, *Іосифъ Егоровъ* къ Ушинской Яранскаго уѣзда—
3 марта, *Василий Шерстениковъ* къ Прокопьевской Слобод-
скаго уѣзда—7 марта, *Іванъ Пасютинъ* къ Всесвятской
Слободскаго уѣзда, *Сергій Рухлядевъ* къ Ботылинской Но-
линскаго уѣзда, *Михаилъ Клюкинъ* къ церкви села Шорин-
скаго Малмыжскаго уѣзда—10 марта.

Умерли: священникъ села Чигиринскаго Нолинскаго уѣзда
Іоаннъ Поршиневъ 9 февраля, пономарь села Сюмсей Мал-
мыжскаго уѣзда *Николай Виноградовъ* 2 февраля и дьячекъ
села Краинскаго Яранскаго уѣзда *Димитрій Авраамовъ* 26
февраля.

Закрытие діаконскою и дьяческихъ мѣстъ.

По опредѣленіямъ Духовной Консисторіи, съ утвержденіемъ Его Преосвященства, закрыты—діаконское мѣсто въ селѣ Свя-
тогоръ Глазовскаго уѣзда—5 марта, третье причетническое
мѣсто въ селѣ Мудровъ Слободскаго уѣзда—15 февраля,
третье причетническое мѣсто при Елабужской Покровской
церкви—26 февраля, четвертое причетническое мѣсто въ селѣ
Шарканѣ Сарапульскаго уѣзда—10 марта и оставлено неза-
мѣщеннымъ второе причетническое мѣсто при Орловской Бла-
говѣщенской церкви—3 марта.

Священническія вакансіи.

Состоять незанятыми священническія мѣста въ селахъ
Валамазѣ и Зюздино—Воскресенскомъ Глазовскаго уѣзда.

О Т Ч Е ТЪ

Вятскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго
Общества за 1874 годъ.

Составъ Комитета и общая цифра дѣйстви- тельныхъ членовъ Вятскаго отдѣленія Пра- вославнаго Миссіонерскаго Общества.

Предсѣдатель Комитета Преосвященнѣйший Палладій Епи-
скопъ Сарапульскій.

Товарищъ Предсѣдателя Вятскій Губернаторъ Дѣйствитель-
ный Статскій Совѣтникъ, въ званіи Камергера Двора Его
ИМПЕРАТОРСКАГО Величества, Валерій Ивановичъ Чарыковъ.

Члены:

Вятскій Вице-Губернаторъ Федоръ Николаевичъ Доме-
люкセンъ.

Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Павелъ Андреевичъ Шестаковъ.

Статскій Совѣтникъ Димитрій Яковлевичъ Далматовъ, Управляющій Почтовою частію въ Вятской губерніи.

Сергѣй Андреевичъ Нурминскій, Директоръ начальныхъ народныхъ училищъ Вятской губерніи.

Ректоръ Вятской Духовной Семинаріи Архимандритъ Тихонъ.

Каѳедральный Протоіерей Стефанъ Никифоровичъ Кашменскій.

Ключарь Протоіерей Арсеній Александровичъ Поповъ.

Протоіерей Феодоръ Егоровичъ Кибардинъ.

Казначеемъ при Комитетѣ, на мѣсто отказавшагося отъ сей должности Священника Николая Лѣсникова, 8 февраля 1874 года опредѣленъ Іеромонахъ Вятского Успенского Трифонова Монастыря Никонъ.

Дѣлопроизводителемъ канцелярскій служитель Михаилъ Семеновичъ Изергинъ.

Всѣхъ дѣйствительныхъ членовъ въ Вятскомъ отдѣленіи Миссіонерскаго Общества въ 1874 году было 261 человѣкъ.

Приходъ, расходъ и остатокъ суммъ Комитета.

Всѣхъ суммъ въ Вятскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества въ отчетномъ году поступило 2524 руб. 26 $\frac{3}{4}$ коп., въ числѣ которыхъ:

Запаснаго капитала 1078 р. 17 $\frac{1}{2}$ к.
Расходнаго капитала 1446 р. 9 $\frac{1}{4}$ к.

Суммы эти составлялись:

Изъ членскихъ взносовъ, коихъ . . . 783 р.

Единовременныхъ пожертвованій . . . 1078 р. 17 $\frac{1}{2}$ к.
Процентовъ съ капиталовъ, влагаемыхъ
въ Вятское отдѣленіе Государственного
Банка по расчетной книжкѣ опаго. . . . 46 р. 59 к.

Церковнокружечного сбора на распространение православія между язычниками

Сбора въ кружки, учрежденныя при
волостныхъ правленіяхъ 97 р. 80 $\frac{1}{4}$ к.

Въ 1874 году израсходовано всего . 1503 р. 14 к.

Расходъ былъ слѣдующій:

На училища.

Ильнетское	141	p.
Кырындинское.	80	p.
Гришкинское	138	p.
Бимское	255	p.
Коклаинское	92	p. 50 к.
Мунайское.	139	p.
Сардыбажское	30	p.
Брюшлинское.	50	p.
Ворцынское	50	p.

На пособіє помощику місіонера Фі-

Законоучителю Казанской крещено-татарской школы, Священнику Василію Тимофееву за содержание двухъ крестьянскихъ мальчиковъ, обучающихся въ Казанской крещено-татарской школѣ на средства Вятского Миссионерскаго Комитета. . . .

Ему же за 450 экземпляровъ книгъ

на татарскомъ языке для крещено-татар-
скихъ училищъ Вятской губерніи, содер-
жащихся на средства Комитета . . .

39 p.

Въ Вятскую Епархіальную книжную лавку за книги для инородческихъ училищъ и Гг. Миссіонеровъ для бесплатной раздачи крещенымъ грамотнымъ инородцамъ.

46 p.

На выписку журнала „Миссионеръ“ . 3 р. 50 к.

На пересылку денег по почтѣ 12 р. 42 к.

Що содеражанію канцелярії Комитета.

На жалованіе дѣлопроизводителю . . . 118 р.

Разнощику бумагъ 12 р.

Въ магазинъ Красовскаго за бумагу,
сургучъ, перья и прочія канцелярскія при-
надлежности, и за отпечатку отчета за
1873 годъ.

24 p. 72 k.

Итого израсходовано . . 1503 р. 14 к.

По сметѣ назначалось въ расходъ 2265 р., издержано — же менѣе на 761 руб. 86 коп. Это произошло отъ того, что не было расходуемо на открытие училищъ въ деревняхъ Кужмаръ и Кузебаевъ, на каковый предметъ назначалось 500 р.; не выдавалось вознагражденій Миссионерамъ, на что назначалось 80 р.; вместо 60 р., назначавшихся на помощника учителя въ Бимское училище, употреблено только 30 р. на награду учителю того—же училища; не издержаны 100 р., ассигнованные на премію за противу-языческое сочиненіе и, кроме того, по разнымъ случаямъ, не выполнены нѣкоторыя другія сметныя назначенія.

Отъ 1873 года къ 1-му января 1874 года осталось:

Неприкосновенного капитала	223 р.
Запасного	2092 р. $29\frac{1}{4}$ к.
Расходного	2945 р. $78\frac{3}{4}$ к.

Итого 5261 р. 8 к.

Съ вновь поступившими въ 1874 году къ 1-му января 1875 года состоять на лице:

Неприкосновенного капитала	223 р.
Запасного	3170 р. $46\frac{3}{4}$ к.
Расходного	2888 р. 74 к.

А всего 6282 р. $20\frac{3}{4}$ к.

Всѣ суммы Вятскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества хранятся въ Вятскомъ Губернскомъ Казначействѣ, въ особомъ сундучкѣ, и заключаются въ банковыхъ процентныхъ бумагахъ и въ расчетной книжкѣ Государственнаго Банка Вятскаго отдѣленія.

Именно:

а) Капиталъ неприкосновенный: 100 р. въ 5% билетъ Государственнаго Банка за № 28167 и 123 р. въ двухъ билетахъ Вятскаго общественнаго Θ. Веретенникова банка за №№ 218 и 383-мъ.

б) Капиталъ запасный: 661 р. въ трехъ билетахъ Θ. Веретенникова банка за № 1, 229 и 357, 50 р. въ серии выпуска 1-го марта 1870 года, 990 р. $42\frac{1}{4}$ к. въ расчетной книжкѣ Государственнаго Банка.

в) Капиталъ расходный: 2000 р. въ билетъ общественнаго Θ. Веретенникова банка за № 230, 500 р. въ билетъ того-же банка за № 135, 1805 р. $57\frac{3}{4}$ к. въ расчетной книжкѣ Государственнаго Банка и 53 р. $20\frac{3}{4}$ к. наличными деньгами.

Денежные пожертвования, поступившие въ пользу Вятской миссии, печатались въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ поименованиемъ каждого жертвователя, если имена ихъ были известны Комитету.

Дѣятельность Комитета.

1) По училищамъ.

Въ 1874 году на средства Вятского Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества содержалось 6 училищъ и 4 пользовались его пособіемъ. Комитетъ заботился о поддержании сихъ училищъ и о наибольшемъ распространеніи грамотности между инородцами. Заботы Комитета не остались безплодными. Изъ свѣдѣній, доставленныхъ за послѣднее время учителями инородческихъ училищъ и О. о. Миссіонерами, въ миссіонерскомъ округѣ коихъ находятся сіи училища, видно, что въ сравненіи съ прошлыми годами число учащихся значительно увеличивается. Такъ, на примѣръ, въ 1873 году обучалось въ училищахъ круглымъ числомъ около 140 человѣкъ, а въ 1874 году всѣхъ учениковъ было до 170 человѣкъ. Учатся въ училищахъ исключительно одни только инородцы—крещеные и не крещеные татары, черемисы и вогтяки. Въ училищахъ обучаются чтенію, письму, начальнымъ правиламъ Ариѳметики и Закону Божію. Въ нѣкоторыхъ училищахъ учатъ мальчиковъ и дѣвицъ и церковному пѣнію. Пѣніе хотя предметъ не обязательный въ училищахъ, но мальчики и дѣвочки такъ охотно занимаются имъ и такъ хорошо понимаютъ его, что въ состояніи пропеть всеенощенную и литургію подъ руководствомъ своихъ учителей. Вообще успѣхи были удовлетворительны, что частію видно изъ письма законоучителя Казанской крещено-татарской школы, священ-

ника Василия Тимофеева, къ Елабужскому Протоиерею Василию Шутову, который пишетъ, что въ 1874 году онъ на-
вѣстилъ Мунайское, Гришкинское и Брюшлинское инородчес-
кія училища, испытывалъ учениковъ и ученицъ въ знаніи
преподаваемыхъ предметовъ и вездѣ встрѣчалъ очень удовле-
творительные отвѣты. Когда-же онъ служилъ всенощная и
литургія въ тѣхъ селахъ, въ приходахъ которыхъ находятся
поименованныя выше училища, то всю службу пѣли ученики
и ихъ учители.

При обозрѣніи Епархіи Преосвященнѣйшимъ Аполлосомъ
въ Іюль мѣсяцѣ прошедшаго года, въ селѣ Челнахъ, Архи-
пастырь при входѣ въ церковь, встрѣченъ былъ стройнымъ
пѣніемъ хора изъ дѣтскихъ голосовъ инородческихъ учени-
ковъ. Пѣли дѣти татарскаго племени, обучающіяся въ мѣст-
номъ училищѣ, съ своимъ учителемъ. Входное „Достойно“
и „Господи помилуй“ на эктеніи пропѣты были ими особымъ
закамскимъ напѣвомъ, весьма пріятнымъ. Чистые, звонкіе
голоса, какими вообще отличаются татарскіе мальчики, при-
давали пѣнію особенную благозвучность. Эти же ученики, по
желанію Владыки, съ учителемъ пропѣли на татарскомъ язы-
кѣ: „Царю небесный,—Иже Херувимы...“ очень стройно и
ясно выговаривая слова.

Донесенія отцевъ міссионеровъ, обозрѣвавшихъ и инород-
ческія училища, подтверждаютъ, что дѣйствительно любовь
къ грамотности болѣе и болѣе усиливается между инородцами,
и что дѣти ихъ въ школахъ учатся съ охотою и довольны-
ми успѣхами.

2) *По опредѣленію и увольненію учителей и оказы-
ванію училищамъ пособій.*

Въ 1874 году были слѣдующія опредѣленія Комитетомъ
учителей:

Въ училищѣ Кокалинскомъ, съ самаго открытия его до половины мая мѣсяца, учителемъ былъ заштатный дьячекъ Иванъ Александровскій, но въ маѣ онъ померъ. За смертію его училище это оставалось безъ учителя до декабря мѣсяца, такъ какъ Комитетъ не имѣлъ въ виду ни одного желающаго занять эту должность изъ знающихъ черемискій языкъ и болѣе или менѣе способныхъ быть учителемъ въ инородческомъ училищѣ. Въ концѣ октября мѣсяца въ Комитетъ поступило прошеніе крестьянина Уржумскаго уѣзда, Серпурской вол., деревни Купріанъ-солы, новокрещенаго изъ черемисъ Абрама Алексѣева Богданова обѣ опредѣленіи его учителемъ па мѣсто умершаго Александровскаго. Вмѣстѣ съ прошеніемъ Богданова въ Комитетъ поступилъ рапортъ священника села Серпурскаго Павла Тронина, который, рекомендуя Богданова съ весьма хорошей стороны, сообщаетъ, что онъ учился въ Серпурскомъ училищѣ и кончилъ въ немъ курсъ съ хорошимъ свидѣтельствомъ. По словамъ о. Павла Тронина Богдановъ по познаніямъ стоитъ нисколько не ниже Ивана Александровскаго, бывшаго Кокалинского учителя, а по способностямъ, энергіи и любви къ труду гораздо выше его. Онъ хорошо излагаетъ свои мысли какъ по черемисски, такъ и по русски. Богдановъ человѣкъ трезвый, хороший хозяинъ и влиятельный въ кругу черемисъ той мѣстности. Въ силу всего этого о. Павелъ Тронинъ и проситъ Комитетъ опредѣлить крестьянина Богданова на должность учителя съ назначеніемъ ему жалованья въ томъ-же размѣрѣ (150 руб.), въ какомъ выдавалось оно Александровскому. Въ томъ-же случаѣ, если Комитетъ признаетъ возможнымъ опредѣлить его учителемъ, о. Павелъ просить Комитетъ открыть училище уже не въ Кокалинской деревнѣ, а въ Купріанъ-солинской (въ 2-хъ верстахъ отъ Кок-

лалы), какъ болѣе многолюдной (въ ней болѣе 250 душъ) сравнительно съ Кокалинской.

Комитетъ, принявъ во вниманіе то, что крестьянинъ Абрамъ Богдановъ, какъ мѣстный житель, хорошо знающій характеръ соплеменниковъ односелянъ и даже пользующійся ихъ довѣріемъ, опредѣлилъ его учителемъ и училище помѣстилъ въ его домъ, назначивъ ему за все 150 р. въ годъ.

Другой учитель опредѣленъ въ Дургинское училище, Цыпьевскаго прихода, Малмыжскаго уѣзда, Прокопій Ивановъ, обучавшійся въ Казанской крещено-татарской школѣ на средства Вятскаго Миссіонерскаго Комитета. Ивановъ, по свидѣтельству законоучителя Казанской крещено-татарской школы Священника Василія Тимоѳеева, пріобрѣль достаточно познаній для того, чтобы быть учителемъ въ инородческомъ училищѣ.

Отъ должности учителя въ 1874 году Комитетомъ уволенъ былъ только одинъ Иванъ Шалафаевъ, по собственному его прошенію. Шалафаевъ занимался въ Кырындинскомъ училищѣ и принужденъ былъ оставить эту должность въ слѣдствіе того, что его младшій братъ ушелъ въ военную службу, а онъ, какъ одинъ изъ взрослыхъ мужчинъ въ семействѣ, необходимъ дома. Мѣсто Шалафаева еще не занято ни кѣмъ.

П о с о б i я.

Въ 1874 году Вятскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества оказывалъ пособія слѣдующимъ училищамъ:

а) Въ деревнѣ Брюшляхъ Елабужскаго уѣзда, Космодаміанскаго прихода. Училище это открыто мѣстнымъ Священникомъ Константиномъ Рѣдниковымъ, который, пригласивъ учителя для Брюшлинскаго училища изъ воспитанниковъ Ка-

занской крещено-татарской школы Феодосія Стефанова, содержалъ это училище нѣкоторое время на свой счетъ. Но съ увеличеніемъ числа учащихся содержаніе училища безъ сторонней помощи стало для него обременительно и потому онъ обратился къ Комитету съ просьбой о назначеніи Брюшлинскому училищу денежнаго пособія ежегодно.

Комитетъ, въ виду того, что деревня Брюшли довольно населенная и окружена многолюдными селеніями изъ крещеныхъ и некрещеныхъ татаръ, назначилъ Брюшлинскому училищу на первый разъ 50 руб.

б) Училищу въ деревнѣ Ворцынской, Глазовскаго уѣзда, въ приходѣ села Уканскаго. Первоначально это училище находилось въ селѣ Уканѣ и помѣщалось въ квартирѣ Священника Кирилла Бѣлоезерскаго, который занимался обученіемъ бесермянскихъ мальчиковъ одинъ и бесплатно. Но въ училище это ходило мальчиковъ немного, такъ какъ инородческія селенія отстоять отъ села довольно далеко. По этому Глазовскій Миссіонеръ, Протоіерей Іосифъ Стефановъ ходатайствовалъ предъ Комитетомъ объ открытии училища въ деревнѣ Ворцынской, отстоящей отъ села въ 10 верстахъ, гдѣ населеніе простирается до 583 душъ обоего пола, и просилъ назначить на первоначальное обзаведеніе съ жалованіемъ учителю 50 руб. въ годъ. Комитетъ, признавъ вполнѣ полезнымъ открыть училище въ столь многолюдномъ селеніи, удовлетворилъ ходатайству о. Миссіонера Стефанова. Учителемъ въ Ворцынскомъ училищѣ нанять крещеный изъ бесермянъ крестьянъ Кычановской волости, деревни Легошурской, Алексѣй Михайловъ Дюкинъ, обучавшійся въ Глазовскомъ приходскомъ училищѣ, а для преподаванія Закона Божія ъздитъ три раза въ недѣлю Священникъ Кириллъ Бѣлоезерскій.

в) Училищу въ деревнѣ Дырнинской, Люксского прихода, Глазовского уѣзда. Оно открыто въ Ноябрѣ мѣсяцѣ 1873 года Церковно-приходскимъ Попечительствомъ села Люксаго и содержалось его средствами. За ограниченностию средствъ Попечительства Дырнинское училище испытывало много нуждъ какъ въ учебникахъ, такъ и учебныхъ пособіяхъ, отъ чего дѣло обученія грамотѣ вотскихъ дѣтей шло довольно медленно, а между тѣмъ желающихъ учиться много. Членъ Попечительства, — онъ же и законоучитель училища, — просилъ Комитетъ оказать этому училищу хотя незначительное денежное пособіе. Комитетъ, признавъ ходатайство Священника Лопатина заслуживающимъ удовлетворенія, назначилъ Дырнинскому училищу 50 р. въ годъ.

г) Училищу Сардыбажскому, которому, въ слѣдствіе ходатайства Члена Комитета, Г. Директора начальныхъ народныхъ училищъ Вятской губерніи Сергѣя Андреевича Нурминскаго, назначено 30 р. въ годъ.

Кромѣ денежныхъ пособій Комитетъ оказывалъ пособія учебниками, — такъ, по просьбѣ Миссіонера Священника Иоанна Будрина, выслано Старо-Цыплинскому училищу 15 экз. Священной Исторіи Ветхаго завѣта, 15 экз. Роднаго слова 1-й годъ — Ушинскаго, — и 15 экземпл. русскихъ прописей.

3) По приобрѣтенію книгъ.

Въ 1874 году Вятскимъ Комитетомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества куплено книгъ на 85 руб. Книги церковной и гражданской печати покупались въ г. Вяткѣ, а печатанныя на татарскомъ языкѣ, выписывались изъ Казани чрезъ законоучителя Казанской крещено-татарской школы, Священника Василія Тимоѳеева. Книги разсылались, по мѣрѣ надобности, въ инородческія училища, содержащіяся на счетъ

Комитета, и о. о. Миссионерамъ, для бесплатной раздачи
крещеннымъ инородцамъ.

4) *По поощрениямъ.*

Лица, болѣе другихъ потрудившіяся какъ въ дѣлѣ обученія грамотѣ инородцевъ, такъ и въ обращеніи и утвержденіи ихъ въ христіанской вѣрѣ, не были оставляемы Комитетомъ безъ вниманія. Такъ наприм. за особенно усердную и полезную службу Бимскаго учителя Гаврила Иванова, Комитетъ выдалъ ему 30 руб. въ награду; Священнику села Ука-ла Кириллу Бѣлоезерскому, за безмездное обученіе грамотѣ въ своемъ домѣ инородческихъ дѣтей, и Миссионеру, Глазовскому Протоіерею Іосифу Стефанову за дѣятельное участіе въ наблюденіи за инородческими школами, находящимися въ его миссионерскомъ округѣ, объявлена благодарность Комитета и сообщено объ этомъ мѣстной Д. Консисторіи; Священникамъ: села Новопоселенскаго Іоанну Утробину, села Цышинскаго Серапіону Шубину и Главному Миссионеру Стефану Никифоровичу Кашменскому, за обращеніе въ христіанство: первымъ черемисского семейства изъ 5 человѣкъ, вторымъ татарского семейства изъ 3 человѣкъ и послѣднимъ 12 человѣкъ вотскаго племени, объявлена благодарность Комитета и сообщено о семъ Д. Консисторіи.

5) *Религіозно-нравственное состояніе инородцевъ
Вятской губерніи.*

Религіозно-нравственное состояніе инородцевъ, по отзывамъ о. о. Миссионеровъ, годъ отъ году улучшается, постепенно очищается отъ языческихъ суевѣрій и обычаевъ предковъ. Вотяки и черемисы въ домашнемъ быту теперь болѣе миролюбивы, кротки идержаны, чѣмъ въ прежнее

время, а повиновение у нихъ младшихъ старшимъ ставить ихъ далеко выше, въ этомъ отношеніи, русскихъ. Къ священникамъ вотяки и черемисы относятся съ гораздо большимъ уваженіемъ, чѣмъ русскіе, и довѣрчивѣе выслушиваютъ проповѣди; но, по неразвитости и скучности христіанскихъ понятій, христіанская истина воспринимаются ими нелегко,— впрочемъ большая часть изъ нихъ знаютъ о Богѣ единомъ, въ Троицѣ, прославляемомъ и о другихъ христіанскихъ истинахъ. Отъ таинствъ Св. Церкви эти иновѣрцы не уклоняются, напротивъ болѣе и болѣе начинаютъ понимать ихъ силу. Къ обрядамъ Св. Православной Церкви болѣе и болѣе привыкаютъ. Только немногіе изъ черемисъ питаютъ суевѣрное уваженіе къ рощамъ, которыя были нѣкогда мѣстомъ ихъ прежняго религіознаго служенія. Но и въ этомъ сдѣланъ починъ къ лучшему. Такъ въ Яранскомъ уѣздѣ нѣкоторыя деревни сами порѣшили вырубить такія рощи.

Что же касается до новокрещенныхъ татаръ и бесермянъ, то миссіонерамъ часто случается встрѣчаться у нихъ съ хитростью и лукавствомъ. Татары и бесермяне какъ будто внимательно выслушиваютъ проповѣди, охотно соглашаются какъ съ вѣроученіемъ христіанскимъ, такъ и съ нравственными уроками, но на дѣлѣ уклоняются отъ исполненія обязанностей истиннаго христіанина. При этомъ, чѣмъ ближе новокрещенные живутъ къ русскимъ, тѣмъ лучше идетъ дѣло миссіи и тѣмъ религіознѣе, нравственнѣе новокрещенные изъ татаръ.

6) Пожертвования вещами и книгами.

Кромѣ денежныхъ пожертвованій въ Комитетъ поступили слѣдующія пожертвованія вещами и книгами:

а) Вещи: темный, съ белой каймой, шелковый платокъ

отъ женщины слободы Кукарки Александры Мальковой; лиловый, съ атласными полосами, шелковый платокъ отъ женщины деревни Верхошижемской Аны Бѣлобородовой; четырехъ—аршинное полубумажное полотенце отъ Кукарской женщины Аны Бѣлобородовой; изъ шелковой матеріи анальная пелена, окаймленная гасомъ аплекѣ и такимъ же нашивнымъ крестомъ, отъ крестьянской дѣвицы Пелагіи Ермаковой; шелковый червый платокъ на жертвенникъ отъ крестьянки Агрипины Малковой и 6 аршинъ полубумажнаго холста отъ дѣвицы Екатерины Козловой. Всѣ сіи пожертвованія Комитетъ получилъ чрезъ Кукарскаго священника Іоанна Кострова.

2) Книгами: а) Воскресное чтеніе съ 1-го тома по XXXV, кромъ XV и XXX томовъ; б) Христіанское Чтеніе съ 1821 года по 1871-й годъ, кромъ 1828, 1829, 1831, 1832 и 1842 годовъ и книжки за августъ 1851-го года; в) Труды Киевской Духовной Академіи съ 1860 по 1870-й годъ, за исключениемъ двухъ книжекъ-октябрской и ноябрской 1867 г.

Книги были препровождены въ Комитетъ, по завѣщанію умершаго священника села Валамазскаго Аѳанасія Григорьевича Чемоданова, его сыновьями, священниками сель-Ухтыма Аѳанасіемъ Чемодановымъ и Узей Аѳанасіемъ Чемодановымъ.

в) Два экземпляра книги: „объ усердіи къ миссіонерскому дѣлу“, пожертвованные Пермскимъ Протоіереемъ Евгеніемъ Поповымъ.

Итакъ въ 1874 году вниманіе Комитета обращено было главнымъ образомъ на усиленіе грамотности среди инородцевъ и религіозно-нравственное ихъ образованіе, а для этого, на сколько дозволяли скучные средства, Комитетъ пріобрѣталъ разныя книги учебныя и для чтенія на русскомъ и татарскомъ языкахъ и никогда не отказывалъ въ ходатайствахъ о денежнѣ

ныхъ пособіяхъ для училищъ тамъ, гдѣ находилъ это полез-
нымъ; Комитетъ руководилъ и наставлялъ учителей, поощрялъ
миссіонеровъ. Комитетъ надѣется, что и въ будущемъ дѣя-
тельность его не ослабѣетъ и, при помощи Божіей, принесеть
добрые плоды.

Предсѣдатель *Епископъ Палладій.*

Товарищъ Предсѣдателя *Губернаторъ Чарыковъ.*

Члены }
Шестаковъ.
Далматовъ.
Нурминскій.
Архимандритъ Тихонъ.
Каѳедральн. Прот. Стефанъ Кашменскій.
Ключарь Протоіерей Арсеній Поповъ.
Протоіерей Феодоръ Кибардинъ.
Дѣлопроизводитель Михаилъ Изериинъ.

Отъ Совѣта Вятскаго Епархіального женскаго Училища.

Въ февралѣ мѣсяцѣ поступили въ Совѣтъ Училища слѣ-
дующія пожертвованія отъ духовенства: Сарапульскаго—про-
тоіеря Павла Анисимова 26 руб., священника Алексія

Овчинникова 53 руб., села Загарского 5 руб. Уржумского—священника Андрея Соломина 46 руб., Котельнического—священника Иоанна Трапицына 33 р. 39 коп., Орловского—священника Николая Олюнина 23 руб., Нолинского—протоиерея Михаила Зубарева 60 р., Слободского—священника Симеона Кошурникова 19 р. 50 коп., а всего отъ духовенства означеныхъ о. о. благочинныхъ 265 р. 89 коп., а съ прежде поступившими на усиленіе средствъ училища 1392 р. 55 коп. Означеннымъ жертвователямъ Совѣтъ Училища объявляетъ благодарность.



СОДЕРЖАНИЕ. Распоряженія и постановленія Правительства. Указъ Святейшаго Сѵнода. Распоряженія Епархіального Начальства. Извѣстія. Отчетъ. Объявленіе.

Редакторъ Протоіерей *Феодоръ Кібардинъ*.

Дозволено цензурою. 13 Марта 1875 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.